

谨防老

维权途径,加之不愿惹麻烦,往往只好自认吃亏。多年来,文旅、市场监管等部门采取一系列措施惩处上述违法行为,但始终难以杜绝。如何提供更多质优价廉的旅游产品,有效满足老年群体的合理需求,需要监管部门与旅游行业经营者共同思考。监管部门应持续打击各类旅游消费陷阱。在辖区景点、旅游商店等地开展各类防骗宣传,公示举报电话、网络巡查等手段,实现事前预防与事后执法并重。企业要深耕老年客户需求,形成品牌效应,将规模优势转化为价格优势,将老年时间自由,企业可在淡季引导错峰出游,助其在少花钱的同时获得更舒适体验。此外,各类旅游APP要提升适老化改造水平,便于老年人一站式叫车、订票、订食宿,降低自主规划行程门槛。提供客观、简洁的旅游产品评价与消费指南,为老年人作出理性消费决策提供依据。老年游客也应做自身防骗第一责任人,拒绝不合理低价游。谨记签订旅游服务合同,索要购物发票。在旅游前做好必要的信息搜集,避免被话术与套路蒙骗。

史书

民生谈

中国旅游研究院近日发布报告显示,截至“十四五”末,我国老年旅游收入有望超万亿元。然而,市场繁荣的背后也存在不少乱象,老年人出游遭遇各类消费陷阱的新闻屡见不鲜。当前,我国已进入老龄化社会,老年人口规模日益扩大。不少老年人有一定积蓄与空闲时间,出游意愿强烈,但对于套路、话术等分辨能力不足,这导致一些不法经营者专找老年人下手。他们抓住老年人普遍想省钱的心理,通常以低价招揽老年人参团,通过套路推销、变相强迫等方法蒙骗老年人购买假劣产品等,甚至组织以旅游为幌子的保健品非法传销活动等。随着各类媒体的持续曝光,低价旅游团暗藏陷阱逐渐为人熟知。然而,仍有不少老年人上当,主要原因在于老年人在旅游市场中更易处于信息不对称状态。老年群体不擅长使用网络平台比价、查找攻略、自主规划行程,更依赖商家宣传做出消费决策。受自身节俭习惯影响,他们更倾向于选择低价团。在旅游消费中,其对健康、养老的迫切需求更易被不法商家利用。在遇到纠纷甚至强迫购物、人身威胁时,由于不少老年

电煤成本得到控制,上网电价浮动范围扩大——

电力企业业绩普遍好转

本报记者 王轶辰

一季度,电力企业净利润普遍好转。五大电力央企上市公司中,大唐发电与华能国际两家企业扭亏为盈。大唐发电净利润1.37亿元,上年同期亏损约4亿元,增幅133%;华能国际净利润22.5亿元,上年同期亏损约10亿元,增幅335%;华电国际净利润11.34亿元,同比增长82.3%。

水动力煤中长期交易价格在570元/吨至770元/吨运行,对应的现货价格不得超过长协上限的150%。此后,煤炭价格大幅回落。

电煤成本得到控制后,电价涨跌幅限制也进行了调整。2021年10月,国家发展改革委发布《关于进一步深化燃煤发电上网电价市场化改革的通知》,将燃煤发电市场交易价格浮动范围扩大为上下浮动原则上均不超过20%,高耗能企业市场交易电价不受上浮20%限制。

“成本和电价的双重提振,扭转了电力上市公司业绩。”中国煤炭地质总局勘查研究总院地质封存技术研究所所长杜松说,在燃料端,煤炭供应长协全覆盖得到了更好的执行,让火电有了更充足的低价煤炭资源;在售电端,政府提高了高耗能企业电价上限,企业则提升了盈利性较好的新能源发电占比,使得企业利润得到有效保障。

受当前我国经济运行企稳回升拉动,全社会用电量持续增长也扩大了售电市场的整体规模。中电联数

据显示,一季度,全国全社会用电量2.12万亿千瓦时,同比增长3.6%,比上年四季度增速提高1.1个百分点,电力消费增速稳中有升。一季度第一、二、三产业合计用电量1.78万亿千瓦时,同比增长4.2%。

虽然煤炭价格从最高点大幅回落,但去年以来仍保持相对高位运行,未来发电企业如何减轻煤价的影响?大唐国际发电股份有限公司董事长梁永馨表示,将进一步控降燃料成本,提升煤电子公司盈利水平。对此,杜松建议,绝大部分时间进口煤价均低于内贸价格,且中低卡的印尼煤具备单卡价格优势,沿海电力企业应加大拓展进口煤渠道的力度,并适度在价格低位时提高煤炭库存,尽量规避在旺季价格高位时进行过多的现货采购。

近一年内,国资委多次会议提及煤电联营、煤电与可再生能源联营,各大发电集团积极响应。“煤电联营最直观的益处就是可以让电力企业不受煤价波动影响,供应和成本都相对稳定。不过,过多的煤电联营会造成市场煤份额大幅下降,加大现货市场的波动率。”杜松认为,对发电企业来说,由于新增煤电更多的只是调峰作用,因此会造成利用小时数下降和长时间低负荷运行,增加发电企业成本,对电力企业的成本端带来压力。

随着天气逐渐升温,电力企业又将面临迎峰度夏的保供压力。“过低的煤价不利于新能源转型,过高的煤价则不利于保供稳供,关键是保证煤炭价格的平稳运行。”杜松说。



Table with 4 columns: Company Name, Net Profit, Previous Year, and Growth Rate. Rows include 大唐发电, 华能国际, and 华电国际.



本报北京5月15日讯(记者余惠敏)国务院新闻办公室今日举行新闻发布会,科技部副部长吴朝晖、北京市人民政府副市长于英杰介绍2023中关村论坛有关情况。

经国务院批准,中关村2023年论坛定于5月25日至30日在北京举行。本次中关村论坛年度主题确定为“开放合作·共享未来”,由科技部、发改委、工信部、国资委、中科院、工程院、中国科协 and 北京市人民政府8家单位共同主办,将举办150余场活动,发布一批原创性、颠覆性科研成果和权威性研究报告,举办科技服务创新发展专场会、新型实体企业论坛以及硬科普讲座等配套活动。

2023 中关村论坛将办

中关村示范区年收入超亿元企业达4244家

中关村论坛自2007年创办以来,已经成功举办13届。本届论坛将进一步突出国家级、前沿性、国际化等特点。55场平行论坛中,由国家部委牵头或参与主办的有25场,占比达45%。论坛将聚焦人工智能、量子科学、脑机接口等前沿领域,探讨科技创新趋势,展示最新成果,开展项目路演。80多个国家和地区的嘉宾将出席,外籍演讲嘉宾占比超四成。论坛设置了技术交易板块,共有来自40个国家和地区的7000多个科技成果、创新项目寻求合作。

中关村是第一个国家自主创新示范区。于英杰介绍,北京培育形成了新一代信息技术和科技服务业两个万亿元级产业集群,2022年高技术产业增加值占GDP比重达28.4%,数字经济占比提升到41.6%。中关村示范区企业总收入8.7万亿元,占全国高新区的六分之一,是2012年的3.5倍,年收入亿元以上企业4244家,是2012年的2.2倍,其中年收入超过千亿元的企业有11家。

降碳增效 绿色发展

□ 本报记者 童政

电动游船扮靓漓江

今年“五一”假期,广西首艘新能源环保动力五星级游船“桂林旅游号”成为漓江游览的最新热点。这艘去年建成并开航的“桂林旅游号”,是目前桂林星级最高、环境最舒适、功能性最丰富的游船,让游客深切感受到“千峰环野立,一水抱城流”的山水魅力。

在推进游船“油改电”的同时,桂林市还推广船舶岸电,让游船停靠码头时从陆地电网引电,以电代油,提供船上照明、冰箱、热水、风扇等基本生活用电,从源头实现“零油耗”,减少碳排放。

“油改电”让游船没了燃油味,感受最深的是各地游客。电动游船不仅行驶安静、船身平稳,其零污染、零排放的特质与桂林漓江两岸的自然风光相得益彰,让游客产生了独特体验。

除了游船,行驶在漓江上数量众多的游览排筏也开展了“油改电”。4月20日,广西首批纯电动动力游览排筏在漓江启航。相比传统燃油排筏,漓江纯电动动力游览排

筏具有环保、安静、舒适的优势,不产生尾气和油污滴漏,游客乘坐时可以惬意地听到江水流淌的声音。据了解,桂林市将加快推进游览排筏“油改电”,按照工作计划,漓江上1200艘燃油驱动的游览排筏年底前将退出历史舞台。

“油改电”离不开电力基础设施支撑。“我们成立了漓江绿电党员服务队,深度对接游船码头改造需求,设计不同电压等级的接入方案,定期开展检查,为岸电使用提供用电保障。”南方电网广西电网公司漓江绿色供电中心副总经理王振说。截至目前,桂林市竹江码头、磨盘山码头的21个泊位均实现了岸电覆盖,每月用能成本可降低29万元,减少二氧化碳排放75.4吨,为桂林漓江营造了更好的生态环境。

10部门启动百万就业见习岗位募集计划

本报北京5月15日讯(记者敖蓉)人力资源和社会保障部等10部门日前印发《关于进一步推进实施百万就业见习岗位募集计划的通知》,决定继续实施百万就业见习岗位募集计划,帮助高校毕业生等青年提升

就业能力。据了解,这一计划聚焦离校两年内未就业高校毕业生和16岁至24岁失业青年,全年募集不少于100万个就业见习岗位,确保有见习意愿的高校毕业生等青年都能获得见习机会。

石家庄发力重点项目建设

本报石家庄5月15日讯(记者王胜强)近两年,石家庄市持续掀起重点项目攻坚热潮。一季度,石家庄市集中开工项目538个,总投资1447.3亿元,全市亿元以上在建项目574个,较去年同期增加149个。

日前,石家庄市正定县春季项目签约暨惠企资金发放仪式举行,现场共29个项目签约,涵盖数字经济、高端装备制造、生物医药、现代物流、总部经济、现代农业等领域。“今年以来,正定县谋划实施了招商选资、项目建设、营商环境等‘八个突破年’行动,成功举办2023正定招商大会。”石家庄市委常委、正定县委书记王俊红说。

在鹿泉区数字技术产业园项目建设现场,机械臂挥舞,工程车来往穿梭。作为河北省重点项目,该产业园总占地面积约241亩,分两期建设。目前,一期地下部分基础施工已完成。项目建成后,将为石家庄打造千亿元级新一代电子信息产业集群注入强劲新动能。



乡村振兴进行时

“稻田+文旅”激活乡村经济

近日,记者走进新疆阿克苏地区温宿县托乎拉克乡托万克苏布拉克村,只见插秧机来回穿梭,绿油油的秧苗向远处延伸成美景。该村地处天山脚下,土壤含砾量高,适宜水稻种植。近年来,当地围绕雪山、稻田等旅游资源,走出了一条农旅融合路。“短短几年,50多户村民靠种田吃上了旅游饭,户均增收1万元以上。”温宿县委政法委员托万克苏布拉克村“访民情、惠民生、聚民心”工作队第一书记张博华说。

漫步在托万克苏布拉克村中心,充满浓郁稻香风情的乡村大舞台和谷泉游客,艾克拜尔对乡村旅游的前景充满信心。“1公斤普通大米只能卖到5元;而富硒大米能卖到17元。过去都是25公斤大袋装,现在我们开发了不同规格的盒装大米,更方便游客携带。”在离民俗风情巷不远的喀尔苏米业有限公司,工人们正忙着加工稻米,年轻的阿依力格·托合提在培育富硒大米品牌而忙碌。

“我们的富硒大米还要打开知名度。”阿依力格·托合提先后注册了富硒“喀尔苏”“苏布拉克”品牌,对大米进行分类精包装,并增加了电商渠道。去

年该公司销售大米4000多吨,带动种植水稻6000余亩,134户稻农实现增收致富。在阿克苏地区,像托万克苏布拉克村这样发力农旅融合的村庄不断涌现。近年来,阿克苏地区积极打造休闲观光农业,推动农旅融合从观光旅游向体验游、深度游转变。目前,阿克苏地区已打造国家级乡村旅游重点村4个、自治区级乡村旅游重点村10个。

阿克苏地区文化体育广播电视和旅游局党组书记骆娟表示,下一步,将继续通过景区带动乡村游、创新打造田园综合体、丰富特色乡村旅游节庆娱乐活动、支持农牧民开办农(牧)家乐等方式,培育壮大休闲农业、乡村旅游,推动更多乡村在农旅融合发展中“出彩”。